

Общественное мнение о проблемах модернизации в России

Коршунова Елена Викторовна

Студент

*Пермский государственный технический университет, гуманитарный факультет,
Пермь, Россия*

E-mail: elena_korshunova_perm@mail.ru

На протяжении последнего времени модернизация превратилась в одну из самых обсуждаемых тем в российском сообществе, и это связано с тем, что российская власть в недавнее время публично объявила курс на всестороннюю модернизацию. В действительности, задача модернизации не сводится только к обновлению технологий, а включает две взаимозависимые составляющие: модернизацию экономики и модернизацию общества (под последней подразумевается модернизация общественного сознания, осознание людьми необходимости изменений и готовность их поддерживать). Но на практике конкретные шаги по внедрению модернизационных проектов осуществляются только по отношению к сфере экономики, а по второму направлению пока что трудно говорить о принятии каких-либо существенных мер.

Модернизация сознания связана со многими факторами. Нами была выдвинута гипотеза о том, что успех модернизации в целом зависит напрямую от такого важного фактора, как уровень доверия институтам власти, т.к. на данный период времени ситуация такова, что осуществление модернизационных процессов в России - это инициатива федеральных органов, и поэтому успех проводимой политики в данной области зависит в основном от поддержки населением проводимых преобразований, понимания их значимости, выражаемого через доверие органам власти.

Отметим, что теоретические основы социологического анализа берут своё начало еще в трудах Э.Дюркгейма (теория договорных отношений), М.Вебера (теория социального действия), Э.Эриксона (концепция базового доверия), Н.Лумана (концепция доверия как генерализованного ожидания). Большое внимание анализу категории «доверие» уделено в трудах современных исследователей А. Селигмена [1], а также Ф. Фукуямы в одной из его последних работ [2]. В ней он доказывал тезис о том, что доверие людей друг к другу и различным общественным институтам является одной из главных предпосылок создания жизнеспособного демократического общества, в котором эффективно работают рыночные механизмы [2, 8].

Для изучения выделенной выше проблемы, нами было проведено разведывательное социологическое исследование среди жителей различных районов г. Перми (в период с 10 по 20 января текущего года). Исследование проводилось методом анкетного опроса на квотной неслучайной выборке. В своем исследовании мы попытались выяснить, что население понимает под модернизацией, о которой так часто говорит сегодня Президент РФ, а также, от кого, по мнению населения, зависит успех в деле модернизации, и что требуется от органов власти, чтобы этот процесс шел успешно.

Ответы на вопрос: «Как Вы понимаете слова, высказанные Президентом РФ: «в России необходимо проводить модернизацию?» показали, что более 26% респондентов понимают под модернизацией преимущественно экономические и технологические преобразования, в то время, как 22% связывают с модернизацией не только экономические,

но и другие, в том числе социальные, изменения. Кроме того, часть опрошенных (18%) считает, что под модернизацией следует иметь в виду изменения общего характера, а не какие-то конкретные мероприятия, и столько же опрошенных вообще не имеют представлений о том, что такое модернизация. Также, 16% респондентов давали такие ответы как «Почти все высказывания Президента - пустая болтовня», «Это просто пустые слова, говорят много - делают мало» и т.д.

При ответе на вопрос: «От кого, по Вашему мнению, в первую очередь зависит успех модернизации в стране?» подавляющее большинство ответивших - 58% - посчитали основным залогом успешной модернизации работу властных институтов, и только 18% видят основным условием успеха модернизации позицию по отношению к ней населения, а 16% считают, что успех модернизации зависит и от власти, и от населения. Кроме того, 8% респондентов давали такие ответы, как «От тех, у кого есть возможности для этого», «От идейных вдохновителей модернизации» и т.д.

Относительно условий, необходимых для успешной модернизации («Что требуется сегодня от органов власти, чтобы процесс модернизации шёл успешно?»), большинство респондентов - 40% - отметили, что воплощать в жизнь различные изменения должен человек, способный организовать свою работу в соответствии с современными требованиями, при этом среди основных черт этого «модернизационного человека» оказались такие черты, как ответственность, контроль за исполнением, высокий уровень квалификации. Также 30% опрошенных считают, что прежде чем проводить модернизацию необходимо решить такую серьезную проблему для нашей власти как коррупция, 14% респондентов высказались о том, что нужно, прежде всего, думать о простых людях, 12% опрошенных заявили, что в процесс модернизации необходимо вкладывать достаточное количество материальных средств. Кроме того, 6% респондентов давали такие ответы, как «Модернизировать власть», «Для начала обратить внимание на самые острые проблемы» и т.д.

Заключительным вопросом нашего исследования был вопрос о том, как население оценивает зависимость успеха модернизации от уровня доверия органов власти («От кого, по Вашему мнению, в первую очередь зависит успех модернизации в стране?»). Наше исследование показало, что 64% респондентов считают, что доверие органам власти очень сильно влияет на модернизацию, 20% считают, что слабо, и только 8% считают, что позиция органов власти совсем не влияет на процесс модернизации.

Проведенное исследование показало, что в общественном мнении процесс модернизации тесно увязывается с социальными процессами в обществе, в том числе с перестройкой взаимоотношений между властью и населением. И, таким образом, модернизационный потенциал общественного сознания заключается в повышенном внимании органов власти всех уровней и форм, во-первых, к социальным аспектам модернизации, а во-вторых, к социально-профессиональным качествам тех специалистов, от которых зависит успех проводимых преобразований в российском обществе.

Литература

1. Селигмен А. Проблема доверия / Пер. с англ. И. Мюрберг, Л. Соболевой. – М.: Идея-Пресс, 2002.
2. Фукуяма Ф. Доверие: социальные добродетели и путь к процветанию: [пер. с англ.] / Фрэнсис Фукуяма. – М.: АСТ МОСКВА: ХРАНИТЕЛЬ, 2006.